

# 一份厚重提气的民生答卷

## ——交口县“十四五”时期经济社会发展成就综述

“十四五”时期,是交口县发展史上极不平凡的五年。面对复杂严峻的宏观环境和艰巨繁重的改革发展稳定任务,交口县委、县政府团结带领全县人民,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻新发展理念,锚定高质量发展首要任务,攻坚克难,锐意进取,推动全县经济社会发展取得了一系列突破性进展和标志性成果,交出了一份厚重提气、振奋人心的精彩答卷。



图为山西电机厂10万吨高端铸造及机加工一期项目自动生产线



图为贯彻“文化·艺术”特色化办学的吕梁学院交口附中学生正在绘画



图为交口2025年全民健身文体活动在县新建体育馆盛大启动



图为交口县创新“三统一体”模式的温泉乡养老服务站

### 跃上新台阶,实力交口千帆竞

发展是硬道理,项目是硬支撑。五年来,交口县牢牢把握经济工作主动权,以项目建设牵引有效投资,以产业升级重塑竞争优势,县域经济在承压前行中展现出强大的韧性与活力。

“十四五”期间,共谋划和建设县域重点项目146个,总投资规模达610.83亿元。截至期末,已累计完成项目79个,完成投资377.22亿元,为经济社会发展注入了源源不断的动力。2025年,全县固定资产投资同比增速达到10%,位居吕梁市前列。财政实力显著增强,一般公共预算收入全年突破11亿元,增幅跃居全省第一,五年内三次跻身全省前三;一般公共预算支出达到17.2亿元,较2020年增长27%,再创历史新高,为各项事业发展提供了坚实的财力保障。

聚焦产业转型,锻造长板优势,在延链补链强链中构建了多元支撑的现代产业体系。立足资源禀赋和产业基础,以优势工铝业为龙头,全力推动产业链向上下游延伸、向高端化迈进。瞄准“金属镁、镁合金、镁新材料、固废综合利用”全产业链生态体系,着力构建“500万吨绿色煤矿、500万吨精细煤化工、100万吨绿色铸造、30万吨高端镁合金新材料、1000兆瓦新能源”的生产规模蓝图。成功引进了山西红石镁业10万吨/年高端镁合金新材料全产业链、中矿山西振华国6万吨/年镁基高端新材料等一批具有引领性的重大标杆项目。同时,全力保障骨干企业原料供应,推动华瑞煤业停产后顺利复产、中铝西宋庄铝矿稳定生产,并依法公开挂牌出让花寨、李家山、冯家港3座钼土矿山,有力支撑了华源科技、旺庄生铁等企业的持续发展。

推动传统产业“老树发新枝”,新兴产业“新树扎根”,在动能转换中培育了绿色增长新引擎。积极推动百万吨绿色铸造产业园建设,完成11个铸造项目、78.7万吨产能的省级公告公示。泰宇公司31.5万吨/年铸造、天鹏冶炼300m<sup>3</sup>短流程铸造用生铁高炉、道尔耐材15万吨电熔铝系高温材料技改、旺庄智能制造智慧平台建设、信发全面改进用能工艺等一系列新建和技改项目扎实推进。山西电机厂高端铸造及机加工项目一期已投产,镁合金产业资源配置获市级批准,江苏玄智电机壳体铸件项目加快设备购置。基础设施支撑有力,中部引黄大水网工程交口段全线贯通投用,县域小水网输水管线工程基本建成实现输水到回龙,南河水库建设加速推进,经开区标准化厂房已有2个建成投运。

新兴产业集聚新动能。“十四五”期间,全县已建成运营新能源项目总装机容量达90.7万千瓦,装机占比高达82%。国能中能、晋能等一批风电光伏项目投产达效,累计并网装机容量达到870MW,为县域经济发展注入了强劲的“绿色动力”。

深化改革优化环境,激发内生动力,在体制机制创新中释放了市场主体的巨大潜力。扎实开展纠治审批服务“办事难、办事慢、办事繁”专项整治,深入推进“帮代办”规范化建设和“综合窗口”改革,推动“高效办成一件事”成为常态。创新生态持续优化,全县高新技术企业达到6户,建成多个省级、市级工程技术研究中心和技术创新中心。成功推动山西道尔铝业有限公司入驻“晋创谷·吕梁”创新平台,为产业升级提供了科技支撑。招商引资成果丰硕,坚持全党招商、以商招商,“十四五”期间共签约招商项目35个,总投资210.02亿元,开工率高达85.71%。体制机制改革向纵深推进,探索运用财政补助激励机制,调整优化财政支出结构,完善支持转型升级的财税运行机制,不折不扣落实减税降费政策,持续清理规范涉企收费,加大对乱收费的查处和整治力度,切实为企业松绑减负。

### 温暖千万家,幸福交口百事兴

始终践行以人民为中心的发展思想,持续加大民生投入,着力补短板、强弱项、提质量,人民群众的获得感、幸福感、安全感显著提升。

基础设施跨越发展,城乡面貌焕然一新。城市功能品质蝶变。投资1.8亿元完成县城三条主街道及“三街四巷”综合改造并通车,同步建成粮苑、影剧院等便民停车场,新增绿化面积1.28万平方米,路灯293盏,城市管理信息化平台加快建设。城区体育馆续建、东环路雨污分流、丰泰巷步行街功能完善、南山公园环境整治等市政工程竣工投用。完成6个老旧小区改造,新增7个停车场。国为大酒店主体完工,曹家崖片区二期、南部出口汽贸一条

街、汾石高速东出口等品质提升工程开工建设,城市承载力和颜值双双提升。城市更新擦亮幸福底色,功能提质绘就宜居画卷。

基础设施配套日臻完善。加快推进5G网络建设,建成5G基站超184座,基本实现城区、乡镇、行政村、重点企业及产业聚集区信号全覆盖,数字基础设施支撑能力显著增强。5G织网畅通信息动脉,数字基建赋能百业千行。

综合交通实现历史性跨越。呼北高速离石至隰县段、汾石高速及国道209改线工程建成通车,形成“两高一环”骨干路网格局。沟通两条高速的连接线通车,县域周边形成2条高速、4个高速口,与209国道、340省道、高速连接线共同构筑起高效便捷的外环大通道。大道通衢贯穿发展脉络,交通巨变重塑区位优势。

优质教育战略成果丰硕。以“山西一流”为目标,高标准新建的吕梁上海实验小学和实验幼儿园建成投运,打造幼小衔接教育改革示范校。深化“县管校聘”,校长职级制、增量绩效改革,课后延时服务全面开展。职业教育改革加快推进,高水平实训基地建设得到加强,教育发展迈上新台阶。

医疗卫生服务提质扩容。全面实行县域内住院“一站式”即时结算。深化医改,优化就医流程,开通线上预约挂号、支付和报告查询。县级医院与乡镇卫生院双向转诊机制有效运行,区域医疗服务能力提升。完成93个村卫生室标准化建设,持续推进县医疗集团与县人民医院扁平化管理,招聘充实医疗力量,更新医疗设备,支持特色科室建设。推动中医院建立师承教育基地,支持乡镇卫生院设立中医馆,健康交口建设扎实推进。医改深化破解看病难题,服务优化守护百姓健康。

社会保障网络织密筑牢。基本养老保险、医疗保险参保人数均超额完成年度任务。建成县护理型中心敬老院,新建日间照料中心3个、幸福小院14个、县殡仪馆等民生设施。县残疾人康复中心主体完工,温泉养老服务、中心投运、康城养老服务、中心完工。实施全民参保计划,基本养老、基本医疗保险实现应保尽保,覆盖全民的社会保障体系更加健全。

一系列民生实事的落地,构成了覆盖全民、城乡统筹、权责清晰、保障适度、可持续的多层次社会保障体系。

### 守护高颜值,生态交口绿意浓

绿水青山就是金山银山。交口县坚定不移走生态优先、绿色发展之路,协同推进降碳、减污、扩绿、增长,筑牢县域高质量发展的生态底本和安全屏障。

绿色低碳发展扎实推进。严格落实能耗双控目标,推行用能预算化管理,对冶炼、焦化等重点行业开展能效提升行动,坚决压减淘汰落后产能。持续推进机动车超标排放、施工扬尘、秸秆焚烧等综合治理,蓝天、碧水、净土保卫战成果显著。能耗双控倒逼绿色转型,污染防治守护绿水青山。

重点领域治理持续深化。组织旺庄焦化、道尔水泥等3户企业完成超低排放改造。对全县36户煤炭洗选企业开展标准化管理考核认定。持续开展柴油货车污染防治与非道路移动机械检查。加强农业面源污染防治,规模养殖场粪污处理设施装备率达100%,资源化利用率超80%。完成医疗污水处理设施技改,实施全程监管。精准治污深化靶向施策,标本兼治筑牢生态根基。

生态保护修复持续加强。持续实施造林绿化和生态修复工程,重点推进三北防护林、吕梁山生态脆弱区治理等项目,全县森林覆盖率达到42.02%。“一泓清水入黄河”生态保护工程完成验收。严格落实“谁开采、谁治理”,抓好露天采矿企业土地复垦和生态治理,核查石料厂超能力开采,加强全环节监督管理,生态安全屏障更加巩固。增绿护蓝妆点吕梁山川,系统治理永葆黄河安澜。

安全发展底线牢牢守住。坚持“党政同责、一岗双责”,压实安全责任。完成安全生产综合监管信息化平台建设,完善责任、执法、预防控制、教育培训、应急救援五大体系。持续推进煤矿、非煤矿山、危化品、道路交通、建筑施工等重点行业领域专项整治,从重打击私挖滥采,全县安全生产形势持续稳定向好。责任链条拧紧安全阀门,智慧监管筑牢发展屏障。

### 文脉润山城,魅力交口气象新

文化是民族的精神命脉,也是县域发展的软实力。交口县大力推进文化惠民工程,深化文旅融合,让文化发展成果更多更公平惠及全体人民。

公共文化服务体系更加健全。持续开展送戏下乡、文化下乡等文化惠民活动,完成了县级文化“三馆一院”及村级文化活动中心全覆盖建设。积极培育业余文艺团队、文化带头人,完成免费送戏下乡、公益电影放映等任务,群众性文化活动丰富多彩,精神文化生活日益充盈。

深挖特色旅游资源,赋能产业发展,在保护利用与融合创新中打造了县域经济新增长极。

文旅产业融合步伐加快。文化保护利用成果丰硕,成功申报省级文物保护单位,完善了红军东征文化3A景区建设。全县拥有红色文化遗址12处、市级乡村旅游示范村5个、市级黄河人家5个。顺利完成第四次全国文物普查外调工作,千佛洞石窟、西庄古建筑群完成修缮。以大麦郊红军东征指挥部旧址为核心,串联开发毛泽东路居地、西庄幸福泉等红色遗址,推动云梦山、千佛洞和古橡树公园等景区开发,红色旅游和生态旅游相得益彰。

特色服务业繁荣发展。以文旅康养为核心,加快发展现代服务业。依托大麦郊红军东征指挥部旧址改造、西庄古村落民俗旅游景区等项目,推动云梦山生态旅游景区建设,着力打造“夏养交口”康养旅游品牌。重点打造了回龙明志沟村、双池西庄村及桃红坡西交子村3个乡村旅游重点村。乡村e镇电子商务平台有力助推了农特产品品牌推广与销售。县域物流配送体系日益完善,建成县级物流仓配中心、乡镇快递综合服务站及村级便民服务站,实现了电子商务与物流配送的跨界融合。村级快递便民服务站完成了70个行政村的站点系统对接,运行村级快递便民服务站29个,有效打通了农产品上行和工业品下乡的“最后一公里”。

### 党建聚合力,政治清明使命坚

办好交口的事情,关键在党。交口县始终坚持和加强党的全面领导,坚定不移推进全面从严治党,为全县各项事业发展提供了坚强政治保证。

党的全面领导坚强有力。坚持用党的创新理论武装头脑,严格落实“第一议题”制度,深入开展党内集中教育和纪律作风整顿,引导广大党员干部深刻领悟“两个确立”的决定性意义,坚决做到“两个维护”,确保各项事业始终沿着正确方向前进。政治引领把稳前进之舵,理论武装凝聚奋斗之力。

基层战斗堡垒更加坚固。全面加强各领域党的领导,农村党建打造7个示范党组织,整顿12个软弱涣散村,全面消除集体经济收入10万元以下村。城市党建深化“四双”机制,完成64个共建项目,实现小区党支部和党群服务站全覆盖。选树7个模范机关,中小学党组织书记、校长“一肩挑”全面推行,基层组织焕发新活力。强基固本筑强战斗堡垒,先锋引领激活神经末梢。

社会治理效能稳步提升。扎实推进平安交口建设,配套完善“雪亮工程”,深化“扫黑除恶”专项斗争。高标准打造信访矛盾综合服务大厅,优化流程,化解积案。做好人口小户机构改革后续工作,完成乡镇履事项清单编制,扎实推进县公安局机构编制管理改革,治理体系和治理能力现代化水平不断提升。平安建设守护万家安宁,改革创新提升治理效能。

### 扬帆再启航,锦绣交风正劲

回顾“十四五”,成就辉煌,经验宝贵;展望“十五五”,前景广阔,重任在肩。站在新的历史起点上,交口县准确把握发展阶段性特征,锚定发展新方位,擘画宏伟新蓝图,在承前启后中凝聚了奋进“十五五”的广泛共识。

持续推进“三优两区”建设,全力将交口打造成为山西重要的铝镁工矿资源供给基地、山西重要的铝镁新材料和生铁冶铸产业聚集区、山西重要的新能源和数字经济产业基地。吕梁重要的农业特色产业培育区、吕梁重要的文旅康养发展基地和吕梁山中部重要的生态屏障。

聚焦未来,系统部署了高质量发展六大任务。一是经济发展提质增效;二是产业转型纵深突破,布局发展储能和智算产业,加快数字经开区建设,构建多元支撑的现代产业体系;三是创新驱动动能增强,深度融入“晋创谷·吕梁”创新生态,力争在新能源、新材料等领域取得突破,壮大高新技术企业集群;四是民生福祉持续改善;五是生态环境更加宜居;六是社会治理高效有序。

征程万里风正劲,重任千钧再出发。过去的五年,交口县用奋斗书写了精彩篇章;未来的五年,交口人民必将在县委、县政府的坚强领导下,以更加昂扬的姿态、更加坚实的步伐,奋力谱写中国式现代化交口新篇章!



本版图片由解德智拍摄提供